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3n zarea Ccumenicităţii
m  de Tr. Jcorobcţ

Documente
După zile de studiu, de rugă smerită 

şi de cucernicie, Conferenta de la Lau
sanne a adoptat o serie de resoluţiuni. In 
istoria bogată a încercărilor de reunire a 
Creştinătăţii, aceste rezoluţiuni alcătuesc 
capitolul cel mai recent. Conservatismul 
şi liberalismul acestor rezoluţiuni se ma
nifestează ca o moştenire veche de la sfinţii 
Apostoli Petru şi Pavel. Nici conservatis
mul, nici liberalismul nu reprezintă victo
rie ori înfrângere. Vremea şi studiul vor ho
tărî, şi mai ales voea lui Dumnezeu, ca să 
se realizeze idealul lui Hristos.

Creştinătatea e chemată acum a se 
pronunţa asupra acestor rezoluţiuni. Con
servativii asupra concepţiilor conservative 
şi liberalii asupra celor liberale, pentru că 
metodul de până acum ca liberalii să se 
pronunţe asupra concepţiilor conservative 
şi viceversa, s’a dovedit nepractic.

Iată rezoluţiile:
1. Solia Bisericii către lume: Evangelia

Noi, membrii Conferenţei mondiale 
de credinţă şi organizare, întruniţi în Lau
sanne am convenit să adresăm tuturor bi
sericilor următoarea rezoluţie drept solie a 
Bisericii în lume:

1. Solia Bisericii în lume este şi ră
mâne pentru totdeauna cuprinsă în Evan
gelia lui Isus Hristos.

P O I S O A R A

Gepizi şi săcui
Sub titlul * Nochmals: Gépidén und Székién a 

apărut în ziarul sibian S. D. Tageblatt, dela 30 Iulie 
1927, ud articol semnat de dl Adolf Schullerus. Articolul 
este, în traducere, următorul:

Merituosul Nestor al cercetărilor istorice 
ungare, canonicul Dr. Karácsonyi, revine intr’un 
articol de curând apărut in Erdé'yi irodalmi 
szemle, 1927 Nr. 2: Date nouă şi isvoare isto
rice nouă pentru istoria străveche a săcuilor, 
asupra tezei sale susţinute în ultimul timp, că 
gepizii cari se aşezară odinioară in Ungaria, au 
devenit săcuii transilvăneni de astăzi, mai bine 
zis, că gepizii ar fi unul dintre cele trei se
minţii, din care după o veche tradiţie istorică 
s’ar fi desvoltat neamul săcuilor. Autorul işi 
expune vederile cu amănunte atât de sigure şi 
luminoase, lncadrându-le In desvoltarea gene
rală politico-socială, incât filologia şi critica isto
rică nu le pot trece cu vederea.

2. Evangelia este solia de bucurie a 
răscumpărării în vieaţa aceasta şi cea ur
mătoare, darul Iui Dumnezeu prin Isus 
Hristos, făcut omului păcătos.

3. Omenirea a fost pregătită pentru 
venirea Domnului nostru Isus Hristos prin 
acţiunea Duhului lui Dumnezeu în întreagă 
omenire, dar mai ales prin descoperirea 
sa, făcută în vechiul Testament; iar la 
plinirea vremii Cuvântul cel veşnic al lui 
Dumnezeu s’a întrupat şi s’a făcut om, 
Isus Hristos, Fiul lui Dumnezeu şi Fiul 
Omului, plin de dar şi de adevăr.

4. Prin vieaţa şi învăţătura sa, che
mând la pocăinţă, propoveduind apropierea 
împărăţiei lui Dumnezeu şi a judecăţii, îndu
rând chinuri şi moarte, înviind din morţi şi 
înălţându-se de-a dreapta Tatălui şi prin 
trimiterea Duhului Sfânt, ne-a dat ertarea 
păcatelor şi ne-a descoperit plenitudinea 
Dumnezeului celui viu şi iubirea sa nemărgi
nită faţă de noi. Prin apelul acelei iubiri, 
arătate în desăvârşirea ei pe Cruce, El ne 
cheamă spre o nouă viaţă a credinţii, a 
jertfirei de sine şi a închinării noastre în 
slujirea Lui şi a deaproapelui.

5. Isus Hristos, ca Cel răstignit şi 
Unul viu, ca Mântuitor şi Stăpân e tot
odată Centrul Evangeliei Apostolilor şi 
al Bisericii. D e oarece El însuşi e Evan
gelia, Evangelia este solia Bisericii în 
lume. Ea e mai mult decât o  teorie filo
sofică, mai mult decât un sistem teologic, 
mai mult decât un program de ameliorare 
materială. Evangelia este mai corect dania

I unei lumi noi de la Dumnezeu, făcute lu-

Şirurile ce urmează au menirea să orien
teze deocamdată un cerc mai mare de cititoii 
asupra interesantei cercetări.— întâi: câtă vreme 
au existat gepizi in vechea Ungarie? Când şi 
unde se poate dovedi fiinţa lor?

Această parte a cercetării e expusă cu date 
istorice fără cusur.

Intre comandanţii goţilor luptători in oastea 
lui Attila şi ai altor seminţii germanice, Îndeo
sebi regele Ardarih al gepizilor, înrudiţi cu 
goţii, şi-a câştigat o glorie durabilă. In lupta 
de pe câmpiile Catalaunice (451) el singur cu 
gepizii săi ţinuse in loc la Mary-sur-Seine oastea 
generalului roman Aetius. Imperiul său gépid 
din Ungaria nordică a supravieţuit căderea im
periului hunic. Numele conducătorului gepizilor 
l-a păstrat până târziu in evul mediu cetatea 
Ardarih la nord de Erlau (Odoivára, se dove 
de^te documental în numirile Olderich, Oldruch, 
Oldro, Oldor, Odor).

După o scurtă autc-stăpânire gepizii ajung 
în veacul următor sub jugul avarilor, chiemaţi 
In ajutor împotriva lor din partea longobar- 
zilor. Avarii ocupară câmpiile împingând pe

mei învechite a păcatului şi a morţii, şi 
mai mult, e biruinţa asupra păcatului şi a 
morţii, descoperirea vieţii veşnice, prin 
Cela ce a ridicat întreagă familia în Cer şi 
pe pământ în comuniunea sfinţilor, uniţi 
prin legătura slujbei, a rugii şi a preamăririi.

6. Evangelia este chemarea profetică 
adresată păcătoşilor să se întoarcă la Dum
nezeu, vestea de bucurie a justificării şi a 
sfinţirii celor ce cred în Hristos. Ea e 
mângăerea celor ce sunt în suferinţe, a celor 
ferecaţi, ea este chezăşuirea libertăţii pr a- 
mărite a fiilor lui Dumnezeu. Evangelia 
revarsă pace şi bucurie în inimi şi produce 
renunţare de sine, gătire de slujire fdţă 
de aproapele şi dragoste milostivă. Ea 
oferă suprema ţintă a aspiraţiilor celor 
tineri, tărie celor ce se muncesc, liman 
celor năpustuiţi şi coroana vieţii martirilor.

7. Evangelia e isvorul nesecat al rugă
ciunii de regenerare socială. Ea propove- 
dueşte singura cale a omenirii întră vin
decarea urii de rasă şi de clasă, care bâc- 
tue societatea în ziua de azi spre dobân
direa bunăstării naţionale, a frăţiei dintre 
neamuri şi a păcii. Este în acelaş timp o  
chemare plină de graţie către lumea ne
creştină a Răsăritului şi Apusului ca să 
între întru bucuria Dumnezeului celui viu.

Simpatizând cu aspiraţiile epocei noa
stre, cu nizuinţa de sinceritate intelectuală, 
justiţie socială şi inspiraţie spirituală, Bi
serica prin Evangelia veşnică satisface 
toate necesităţile şi aspiraţiile divine ale 
lumii moderne. In consecinţă, după cum 
în trecut tot astfel şi azi, Evangelia e sin- 

_________
gepizii, crescători de vite, spre promontoriile 
Carpaţilor, in nordul şi răsăritul marelui şes 
al Tisei. Acolo i-au lăsat în pace, obligându-i 
doar la servicii răsboinice ca uşoară avangardă 
in răsboaiele ce le purtau.

Când generalul roman de răsărit Priscus, 
trecând Dunărea la 601 şi bătu de trei ori 
pe avari, se găsiră Intre prizonieri, numai 3200 
avari, in schimb 3000 gepizi, 800 de slavi şt 
2000 aparţinători altor naţiuni. (Nu impoartă na
tural numărul, ci numai făptui că pe gepizi ii 
întâlnim aci ca trupe ajutătoare aduse de avan). 
In acest răsboi au fost distruse, cum observă 
istoriografi bizantini, trei sate gepide. La cam
pania de răsbunare pe care au tntreprins-o 25 
ani mai târziu avarii împotriva Constantino- 
polului, au participat gepizii tot ca trupe aju
tătoare, precum apar peste tot până la sfârşitul 
veacului al optălea. In anul 790, Paulus Dia- 
conus, istoriograful longobarzilor, scrie cu o 
nuanţă de răutate, că poporul gépid, a decăzut 
aşa de mult, Încât nu mai are rege, şi geme sub 
jugul Avarilor.

Unde au fost aceste aşezări ale gepizilor?
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gura cale de mâatuire. Şi astfel prin Bi
serica sa, Hristos cel viu grăieşte oame
nilor: Veniţi la mine... Celce vine după 
mine nu va umbla în întuneric ci va avea 
lumina vieţii».

2. Natura Bisericii
Noi, membrii Conferenţei de credinţă 

şi organizaţie, suntem bucuroşi să rapor
tăm că am putut ajunge Ia un acord sub
stanţial în stabilirea următoare a punc
telor de înţelegere şi de deosebiri.

1. Dumnezeu, carele ne-a dat Evan- 
gelia spre mântuirea lumii, a hotărât ca 
Biserica sa să fie chezăşuire de vieaţă şi 
învăţătură a puterii sale isbăvitoare. Bise
rica Viului Dumnezeu e înfiinţată din vo
inţa Sa, iar nu din voea ori consensul ori 
credinţele oamenilor, fie individuale sau 
colective, deşi El întrebuinţează voea oa 
menilor ca pe un instrument al său. Capul 
acestei Biserici e Isus Hristos, iar Duhul 
Sfânt e susţinătorul vieţii ei.

2. Biserica fiind Societatea celor ce 
cred în Isus Hristos este, potrivit Noului 
Testament, poporul Noii Legături, Trupul 
lui Isus, şi Biserica lui Dumnezeu, zidită pe 
temelia Apostolilor şi a Prorocilor, Isus 
H istos fiind peatra cea din capul unghiului.

3. Biserica este instrumentul ales cu 
ajutorul căruia Isus Hristos, prin Duhul 
Sfânt împacă pe oameni cu Dumnezeu 
prin credinţă, aducând la supunere înain
tea suveranităţii Sale voinţele lor, sfinţin- 
du-i pe ei cu ajutorul harului şi unindu i 
în iubire şi slujire ca să devie martori şi 
împreună lucrători în răspândirea stăpâniei 
Lui pe pământ până ce împărăţia Sa va 
ajunge în mărire.

4. Precum este numai un Hristos şi 
o Vieaţă într’însul şi un Duh Sfânt, carele 
ne povăţueştespre tot adevărul, astfel există 
şi poate fi numai o Biserică, sfântă, so- 
bornică şi apostolică.

5. Biserica pe pământ posede anu
mite semne distinctive spre a putea fi cu
noscută de oameni. Acestea au existat din 
zilele apostolilor şi sunt mai ales:

I. Posesiunea şi recunoaşterea Cuvân
tului lui Dumnezeu cuprins în Sfânta Scrip
tură şi interpretat Bisericii şi individului 
de către Duhul Sfânt, (a)

II. Mărturisirea credinţii în Dumnezeu 
precum s’a întrupat şi descoperit în Hristos.

III. Primirea mandatului lui Hristos 
de a propovedui Evangelia la toată zidirea.

IV. Iconomisirea tainelor.

V. Sacerdoţiul pentru slujba pastorală, 
ropoveduirea Cuvântului şi administrarea 
ainelor.

VI. O  asociare în rugă, cult şi în 
toate mijlocirile harului, în dobândirea 
sanctificării precum şi în slujirea dea- 
proapelui.

6. In ce priveşte forma şi metodul 
după cari Biserica astfel descrisă se ma
nifestează în bisericile existente, noi ne 
deosebim. Deosebirile privesc mai ales:

1. Natura Bisericii văzute şi a Bisericii 
nevăzute, relaţiile dintre ele precum şi nu
mărul celor cuprinse în fiecare din ele. (b)

3. Importanţa desbinftrilor din trecut 
şi In prezent (c).

Ori cum am privi aceste puncte, 
suntem convinşi că e voea lui Hristos ca 
vieaţa unică a singurului trup trebue să 
fie arătată în lume. Spre a recomanda Evan
gelia unei lumi stăpânite de îndoeală, pă
cătoase şi învrăjbite e necesară o mărtu
rie unificată. Noi, în urma acestora în
demnăm din tot sufletul / întreagă Creşti
nătatea să săvârşească rugăciunea Mân
tuitorului ca ucenicii săi să fie una, con- 
sacrându se pe sine iarăş lui Dumnezeu, 
ca prin ajutorul Duhului Său, să se poată 
reconstrui trupul lui Hristos, fiind unite 
mădularele sale în credinţă şi dragoste 
spre a putea fi înlăturate piedecile existente 
întru manifestarea unităţii lor întru Hristos; 
ca lumea să poată crede că Tatăl L-a trimis.

Ne unim în rugă ca să ajungem mai 
de vreme clipa când în numele lui Isus 
Hristos tot genunchiul se va pleca şi toată 
limba va mărturisi, că Isus Hristos e Stă
pân întru mărirea lui Dumnezeu Tatăl.

Note
a) Unii au susţinut că această inter

pretare e dată prin tradiţia Bisericii, alţii 
prin mărturia imediată a Duhului în inima 
şi conştiinţa credincioşilor; alţii prin am
bele combinate.

b) D e exemplu:
1. Unii au susţinut că Biserica nevă

zută e numai în cer; alţii cuprindeau în- 
trânsa pe toţi adevăraţii credincioşi de pe 
pământ indiferent că aparţin ori nu vreunei 
organizaţii.

2. Unii au susţinut, că expresia vă
zută a Bisericii a fost stabilită de însuşi 
Hristos şi prin urmare nu se poate schimba; 
alţii că unitatea Bisericii sub povăţuirea 
Duhului sfânt poate fi exprimată în forme 
variabile.

3. S ’a susţinut, că una ori alta 
dintre bisericile existente este singura Bi
serică adevărată; alţii, că Biserica astfel 
descrisă e a se căuta în unele ori în toate 
comunităţile existente, cuprinse la olaltft.

4. Unii, în vreme ce recunoscând unor 
comunităţi creştine titlul de Biserici, sunt 
de părere, că în purtarea de grijă a Iui 
Dumnezeu şi în baza istoriei e necesar 
să fie o preoţie pentru binele Bisericii; 
alţii au susţinut, că nicio formă de orga
nizaţie nu e în mod inerent preferabilă; 
iar alţii au fost de părere, că nici un fel 
de organizaţie nu e necesară.

c) Unii cred, că nicio desbinare n’a 
venit decât din păcat. Alţii, că desbinările 
au fost rezultatele inevitabile ale darurilor 
diferite ale Duhului şi ale deosebirilor de 
înţelegere a adevărului. Intre aceştia au 
venit iarăşi alţii, cari privesc la desbinările 
din trecut cu durere şi părere de rău, îm
preunate cu conştiinţa milei lui Dumne
zeu, care în ciuda acestor desbinări şi chiar 
prin ele a promovat cauza Sa în lume.

Dela Patriarhul din Constantino- 
pol. I. P. S. Sa patriarh ii ecumenic Va- 
s'íe III al Constantinopolului a adresat I. 
P. S. Sale patriarhului nostru Miron o  
scrisoare, în care arată că s’a slujit para
stas în biserica patriarhiei din Constan- 
tinopol pentru odihna sufletului Marelui 
nostru Rege Ferdinand. In aceeaş s:ri- 
soare patriarhul Vasile III transmite căl
duroase felicitări I. P. S. Sale patriarhului 
Miron pentru numirea Sa de membru în 
consiliul de regenţă, urând întregii înalte 
regenţe succes «întru îndeplinirea înaltelor 
îndatoriri ce-i incumbă spre binele statu
lui român cel de Dumnezeu păzit şi a 
evlaviosului popor român».

Concordatul cu Vaticanul În
cheiat? Ziare din capitală au adus ştirea, 
— după a noastră părere, ştire contrară 
adevărului, — că mult pomenitul concor
dat a fost încheiat şi semnat pe ziua de 
10 Mai 1927.

Ştim că pe vremea aceea aveam de 
ministru al Cultelor pe dl V. Goldiş, mem
bru conducător în corporaţiile noastre bi
sericeşti şi totdeauna apărător de frunte 
al ortodoxiei române. Tocmai din aseme
nea motive zicem că nu putem admite, 
că — sub ministeriatul său — să se în- 

I chee şi semneze un concordat.

Dr. Karácsonyi le caută dela început tn afară 
de ringurile avarilor şi le află, pe temeiul nu 
melor de localităţi ce nu pot fi explicate din 
ungureşte, ci din nemţeşte, ţinând cont de 
scrisul străvechi, — în proroontoriile Carpaţilor 
vizaţi mai sus. Un şir de asemenea numiri de 
localităţi se găsesc în apropierea vechii cetăţi 
Ardariburg, între care Verpelt de ex care în 
veacul al 13 şi 14 se scria încă Velprecht şi se 
poate reduce propiu zis la vechiul nume ger
man de persoane Welpbrecht (lup tinăr vestit). 
In promontoriile Transilvaniei se mai află un 
cerc de sate cu numiri vechi germanice, între 
care lp, care a păstrat forma străveche de nu
mire nelatinizată încă a gepizilor (Iib) şi In 
apropierea căreia e arătat, încă în veacul al 
14 iea, germanicul Lympach (Lindenbach).

Carol cel Mare întemeiă confiniul de ră
sărit şi nimici imperiul avar. Cu un veac mai 
târziu ungurii cuceriră ţara.

Ce s’a întâmplat cu gepizii? — Aici în
cepe partea de ipoteză a cercetării lui Kará
csony’.

Mersul gândirilor sale este cam următorul:

Avut au ungurii motiv de-a se comporta 
altcum cu popoarele aflătoare în ţară, — care 
li s’au supus de bună voie, — de cât avarii 
înaintea lor? Cu siguranţă nu. Şl ei erau cre
scători de vite pe câmpie, şi pe lângă aceasta 
pescarii apelor întinse. Au ţinut astfel ocupate 
câmpiile mari, lăsând nestângenită populaţia de 
sub Carpaţi. Şi tot ca avarii, ti folosiau şi ei 
ca trupe ajutătoare, dar nu ca avangardă in 
răsboaie, ci ca trupe de graniţă în locuri întă
rite şi la periferiile tot mai îndepărtate ale ţării. 
Pentru aceşti grăniţeri apare din veacul al 11 lea 
numele de <săcui> întâi tn apus in valea Waag, 
apoi în Carpaţii de răsărit. Vechii istorici îi deo
sebesc de unguri şi i privesc ca trupe mai 
slabe şi nu prea vrednice de încredere. Sub 
aceşti «săcui», ca nume de profesiune, sânt 
presupuşi după originea etnică, în prima linie 
slavii şi gepizii, cari de veacuri erau între
buinţaţi în acest scop. Şi aici îşi statoreşte Ka
rácsonyi explicarea neaşteptată a cuvântului 
«săcui», rămas nelămurit pe lângă toată truda 
de până acum: Székely nu e altceva, decât re
darea fonetică pe ungureşte a cuvântului nem

ţesc Sichel (secere). Precum prescurtează un
gurul nemţescul Landsknecht (propriu zis Lan
zenknecht) în Láncz aşa a făcut din «Sichel
knecht» adecă din gépidül care se serveşte de 
secere ca armă — székely. (Din punct de ve
dere filologic german e de observat, cu privire 
la această etimologie, că secera nu e cunoscută 
ca armă la popoarele germane şi că acel cu
vânt însuşi nu e de origine germană, ci derivă 
din latinescul seclula. Se poate însă ca tocmai 
atingerea timpurie a Gepizilor cu oştirile ro
manilor să le fi împrumutat cuvântul în acest 
înţeles).

întrebuinţarea săcuilor ca trupe proprii de 
pază a graniţelor la răsărit şi la expediţii răs- 
boinice dincolo de acest răsărit, o probează 
lumina clară a istoriei. Un singur exemplu: La 
1210 Corniţele de Sibiu, Ioachim, participând la 
asedierea Vidinului, duce cu sine drept trupe 
«saşi, olahi, săcui şi bessi». Astfel de trupe 
grăniţăreşti se întrebuinţau nu numai în aşe
zările lor de origine, ci ş) pentru nouă colo
nizări, cum o dovedeşte colonizarea Scaunului 
de Arieş.



:

Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu
— Din Bănat. — Din America. — Alte daruri. — Contri- 

buirile credincioşilor pe listele de subscriere în parohii. —
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Earăş a sfeclit-o. Foaia mitropoliei biă- 
jene, Unirea, anunţase cu însufleţirea Înrâurită 
poate şl de căldurile mari ale verii, că 59 fa
milii ortodoxe dela Stârciu, din Sălaj, s’au făcut 
uniate. Un act oficial al primăriei din numita 
comună, publicat acum In Renaşterea din Cluj, 
constată că afirmaţiile foii blâjene <nu corespund 
adevărului», nu numai că tn vremea din urmă, In 
pomenita comună, n’au fost treceri dela orto
doxie la unafie, — ci, din contră, dela unaţie 
au trecut la legea şi biserica ortodoxă română. 
«Şi azi — spune certificatul — locuitorii acestei 
comune sânt, in majoritate absolută, de reli 
giunea ortodoxă română»...

Cu toate desmintirile, clarissimii noştri, 
imprieteniji cu obiceiurile iezuitice, vor continua 
să croească ştiri la fel, vârâte măcar la «telefon».

Noül seminar teologic.
In urma circulárii Ven. Consiliu arhiepi- 

scopesc prin care s’a adus la cunoştin(ă credin
cioşilor noştri deschiderea noului seminar teo
logic, s’au înştiinţat aproape 200 de tineri dornici 
de a Intra in noul institut de învăţământ, nu 
numai din arhiepiscopia de Alba luiia şi Sibiu 
ci şi din celelalte eparhii ale Mitropoliei noastre, 
precum şi din vechiul regat, Bucovina şi Jugo
slavia. Un semn învederat acesta, cât de mare 
a fost lipsa înfiinţării acestei şcoale.

In anul şcolar curent va funcţiona cursul I, 
şi au fost primiţi 45 elevi.

1. Din arhidieceză: R. Albu din Hărău, 
Oh. Apolzan Sibiel, St. Avram Romos, A. Ba
sarab Vaidei, E. Bendorfean Daneş, E. Btuţa 
Banpotoc, 1. Brânduş Ţeiine, N. Cândroiu Dán
éul mic, E. Cibu Daia-rom., Ciortea Ştefan Si
biel, V. Cojocar Cuciuiata, R. Constantin Hen- 
dorf, C. Dârjeu Purcăreni, P. Filip Cigrnău, A. 
Furdui Lăsău, Tr. Orecu Ruja, Septimiu juga 
Bretea-Murăşană, Tr. Lazar Peştera, M. Lasio 
Vişca, 1. Lăzescu Bran, Qh. Mateiu Zdrapţi, 1. 
Mişcoiu Petroşani, N. Miclea Petriia, E. Mo
tora Daneş, P. Muntean Batiz, 1. Muntean Tău, 
I. Neacşu Fântâna, D. O ariu Sâsâuş, I. Popa 
Apóidul de jos, L. Popa Măgăreiu, E. Pop Boiul- 
mare, loachim Pura Feldioara, V. Ştefan Ciucul- 
mare, I. Sumedrea Bran, N. Vasiu Uroiu, O. Ve- 
ştemean Sadu.

Z Din dieceza Aradului: V. Andreiaş din 
Bre8tovat, M. Borza Taut Ş> N. Vesa Cermeiu.

3. Din dieceza Clujului: V. Biliboacă din 
Oărbău, H. Pârău din Ighiu şi I. Vâdean din 
Sălişca.

4. Din dieceza Orăzii-mari. Gh. Deme din 
Ciumeghi şi O. Roşu Beiuş.

5. Din dieceza Caransebeşului: N. Muntean 
din Sân Mihaiu (Jugoslavia).

Director al şcoalei a fost numit catihetul 
şcoalei normale «Andreiu Şaguna» părintele 
Oheorghe Maior.

Şcoala este plasată In edif.ciui vechiului 
seminar de pe Spinarea Cânelui.

înscrierile se fac in zilele de 3—5 Oct., 
iar tn 6 Octomvrie se incep prelegerile.
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CONCURS
Pentru ocuparea catedrei de religie la li

ceul: «Domnija Ileana» şi la şcoala normală: 
«Andrei Şaguna» din Sibiu se publică concurs 
cu termen de 10 zile.

Doritorii de a ocupa aceste catedre sânt 
invita{i să-şi înainteze documentele despre ca- 
lificatia lor la Consiliul arhiepiscopesc.

Retribuţiile sânt asemenea profesorilor din 
învăţământul secundar.

Din şedin(a Consiliului arhiepiscopesc ţi
nută la 2 Septemvrie 1927.

C o n s iliu l a rh ie p isc o p e sc .

Cu plăcere şi multă mulţumire sufle
tească înregistrăm astăzi pilda vrednicilor 
protopopi bănăţeni, a Prea Cucernicilor 
Părinţi Dr. O. Popovici şi Fabriciu M a-  
noilă, cari au manifestat deosebit interes 
pentru refacerea sfântului aşezământ al 
mănăstirii brâncoveneşti. Cu aceeaş plă
cere şi mulţumire pomenim şi pe harnicul 
nostru paroh loan Popovici, din America, 
pentru colecta întreprinsă în mijlocul eno
riaşilor săi din Erie Pa. Laudă şi cinste lor!

Au colectat şi contribuit:
P. Cucernicul Păr. Dr. George 

Popovici, protopop în Lugoj, a 
colectat dela mai mulţi credincioşi 
Lei 1815 şi a vândut cărămizi în 
preţ de Lei 6000, în total . . . 7815 

P. Cucernicul Fabriciu Ma- 
nuilă, protopop în Lipova, a pla
sat cărămizi în valoare de . . . 6000 

loan Popovici, paroh, Erie 
Pa, America, a colectat dela cre
dincioşii săi 18 dolari, schimbaţi în
Lei, d a u ..................................................  2880

Dl loan Anuşca, profesor la
liceul G. Lazar, S ib iu ............................. 500

In lista de subscriere din pa
rohia Beclean, protopresbiteratul 
Făgăraş, a contribuit loan J ga Nr.
31 Lei 1000, Ana Dionisie Taflan 
Lei 1000, şi mai mulţi poporem Lei 
2350, în to ta l ....................................... 4350

Fântâna dela Smeeni
— Pelerinaj, băi şi rugăciuni —

Din judeţul Buzău se vestesc minunatele 
vindecări ale fântânei dela Smeeni, care In zilele 
acestea a devenit un loc de pelerinaj, cam In 
felul celebrului Lourdes al Franţei. Se vorbeşte 
despre orbi şi paralitici vindecaţi cu apa mira
culoasă a fântânei. Mulţi dintre pelerini se culcă 
seara bolnavi, şi se scoală dimineaţa tămăduiţi.

Dl O. Lungulescu dă, intr’un ziar din ca
pitală, mai multe informaţii culese la faţa locului, 
intre altele, spune următoarele:

Luni dimineaţa, fiind sărbătoarea tăerii ca
pului sf. loan Botezătorul, am revenit la fântâna 
dela Smeeni. Cu tot vântul rece dinspre munte 
care svânta câmpul şi şoseaua, mulţimea a venit 
in număr considerabil. Ne Însoţeşte şi căpitanul 
de jandarmi Mateescu, care ne vorbeşte cu multă 
convingere despre vindecările pe care le-a con
statat personal. Tot timpul, şoseaua e străbătută 
de autobuze, care, in zilele de pelerinaj, stător- 
nicite de intuiţia mistică a poporului, şi anume 
Lunea, Miercurea şi Vinerea, fac minunate tre
buri cu transportul credincioşilor. După zece 
minute de drum, sântem siliţi să ne oprim. Un 
copil care păzeşte o turmă de oi în largul câm
piei ne face semne disperate, alergând spre noi. 
Curioşi, aşteptăm să ne spună ce vrea. Îmbră
cat Intr’o primitivă sarică ciobănească, copilul, 
ca de 12 ani, se opreşte abia respirând lângă 
maşină şi cu ochi mari şi neliniştiţi ne roagă 
să 1 luăm şi pe el «Ia fântână».

— Şi turma cine o mai păzeşte, băiatule? 
întrebăm noi.

— Dumnezeu, răspunde el cu ochii umezi 
de lacrimi, văzând că nu ne-a înduioşat rugă
ciunea lui. Câte Învăţăminte ar putea trage con
ducătorii neamului din cazul fântânii dela Smeeni I 
De câteva zece de ani am abătut poporul din 
matca evoluţiei lut fireşti, nevoind să-i mai pre
ţuim şi să i cultivăm emotivitatea, dând Întregii 
noastre educaţiunt caracterul raţionalist pe care-1 
are şi azi. Şi totuşi, civilizaţia românească apar
ţine emotivităţii şi ei li va fi dat sa nască marea 
renaştere spirituală de care avem nevoe şi ale 
cărei Începuturi se arată şi se simt.

Ajungem la locui minunilor. Numărul cel 
mare ai căruţelor dovedeşte că sosirea credin
cioşilor n’a Încetat tn tot timpul nopţii, cu toată

In lista de subscriere din pa
rohia Făgăraş a coatribuit Elena 
Grecu Lei 500, şi alţi enoriaşi: Lei 
1900, în to ta l .......................................  2400

In lista de subscriere din pa
rohia Rucăr, protop. Făgăraş, a con
tribuit Moise Nicoară cantor, Lei 
1000, alţii: Lei 600, în total . . 1600

In lista de subscriere din pa
rohia Sâmbăta de sus apuseană, 
protop. Făgăraş, a dăruit Toma Vuţu 
Lei 1000, alţii: Lei 255, în total . 1255

In lista de subscriere din pa
rohia Sâmbăta de sus răsăriteană, 
protop. Făgăraş: Precup şi soţia 
Lei 1000, alţii: Lei 835, în total . 1835

In lista de subscriere din pa
rohia Bobâlna, protop. Geoagiu,
Ana Botici Nr. 4 Lei 420, alţii: Lei 
1440, în to t a l .................................. I860

Ia lista de subscriere din pa
rohia Aninoasa, protop. Jiu: Ma
rian Nicolae Lei 1000, alţii: Lei 
1242, în total . . . . . . . .  2242

In lis a de subscriere din Sânt- 
andrieş şi Săntohalm, protop. Deva, 
mai mulţi poporeni........................4166

Total Lei: 36,903
Suma de mai ’nainte Lei: 2.445,143 

Total general Lei: 2.482,046
mânia vântului şi-a ploii. Deţi stăpâniţi de gri
jile proprii, pelerinii cercetează pe cei mai bol
navi decât ei, şi le dau sprijin ca să facă baie 
şi să se Împărtăşească cu «apa sfăntă». Orbi, 
paralitici, tuberculoşi, invalizi, stau întinşi la pă
mânt, având deasupra pleoapelor, ntmişcate ale 
ochilor lipsiţi de lumină, şervete muiate In apa 
fântânei, iar părţile suferinde ale trupului unse 
cu nămol din preajma ei. E mare mulţimea şi 
totuşi nu se aud strigăte. Suferinzii işt fac ru
găciunile şi baia cu aerul cucernic, cu care pri- 
veghează călugării budişti pe malul apelor sfinte.

Privind această mulţime care se roagă şi 
aşteaptă vindecarea, te Întorci cu mintea spre 
scăldătoarea oilor din Ierusalim numită in evre- 
eşte «Vitezda», şi unde Îngerul Domnului venea 
odată pe an de turbura apa, pentru ca întâiul 
intrat să se vindece. Şi acolo se vindeca un 
singur suferind pe an, şi totuş mulţimea celor 
ce aşteptau minunea era atât de mare, încât cele 
cinci foişoare r.dicate de regele Solomon pentru 
adăpostirca sufirinzilor, deveneau netncăpatoare. 
Tot aşa de neîncăpător se va dovedi fără îndo
ială ş) pavilonul pe care 1 ridică acum prefec
tura de Buzău la această scăldătoare de vite din 
marginea Călmăţuiului, un loc ales pentru adă
postul blândelor vite, şi unde totuş Domnul iu
beşte să-şi trimită îngerul. Cu timpul, totul pre
vede că pe locul acesta se vor ridica şl alte
aşezăminte de cucernicie.

•
«îndrăzneala» d’a face asămănare oarecare 

între fântâna dela Smeeni şi Lourdes ul romano- 
catolic a turburat nu puţin liniştea straşnicilor 
păzitori ai papistăşiei dela monitorul biâjan, 
Unirea. Domesticit clarissimi încresteaza, la ioc 
frunte (In Nr. dela 3 Sept), amănuntele referi
toare la miraculoasa fântână, ca să declare drept 
concluzie (care poate să exprime mat de grabă 
o dorinţă): * ti avem nici o nădejde — noi, dela 
Unirea, — că Smeenll ortodoxiei noastre române 
ar putea ajunge vreodată un Lourdes românesc».

Miraculoasa fântână, de pe pământul ţarii 
noastre Întregite, n’are, cum vedem, darul d'a 
fi pe placul Unirii deia Blaj, şi de aceea trebue 
combătută din vreme, nu cumva să se asemene 
acel loc, — fiindcă este al ortodoxiei, — cu un 
Lourdes din străinătate...

Aşa se apără interesele naţionale, la Blajul 
de astăzi, in ziarul care se pretinde a h organ 
naţional românesc. Halal patriotism!
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Dr. VASILE STAN: 
Vicar arhiepiscopesc

Prin trecerea la cele veşnice a Prea 
Sfinţitului arhiereu Dr. llarion Puşcariu 
întâmplată în anul 1922, postul de vicar 
arhiepiscopesc a rămas până acuma va
cant şi neîntregit.

Acest post s’a întregit din partea înalt 
Prea Sfinţiei Sale Arhiepiscopului şi Mi
tropolitului nostru Nicolae în şedinţa 
plenară a Consiliului arhiep scopesc, ţinută 
în 7 Septemvrie a. c.

I. P. S. Sa a amintit, că a amânat 
până acuma întregirea acestui post, între 
altele şi din dorinţa de a conduce însuşi 
în acest interval de timp, lucrările pentru 
reorganizarea instituţiumlor noastre bise
riceşti şi pentru înfiinţarea altora, cari sunt 
necesare în desvoltarea bisericii noastre.

Dar în măsura în care această operă 
se desăvârşeşte, simte nevoia unui ajutor, 
căruia să-i poată încredinţa o parte dia 
multele îndatoriri bisericeşti.

Drept aceea — declară I. Prea Sf. 
Sa, — că în conformitate cu art. 157 al sta
tutului de organizare unitară al bisericii 
noastre, numeşte de vicar arhiepiscopesc 
pe I. P. C. S. Dr. Vasile Stan  actualul 
director al Şcolii Normale «Andrei Şa- 
guna», dorindu-i totodată dela bunul 
D  zeu, viaţă îndelungată şi putere ca să 
poată satisface îndatoririlor împreunate cu 
acest post.

Consiliul arhiepiscopesc a luat, cu 
bucurie la cunoştinţă, numirea de vicar 
făcută din partea 1. P. Sf. Sale, iar noul 
vicar, în cuvinte bine simţite a mulţumit 
I. P. Sf. Sale pentru înalta distincţiune, 
promiţând că-şi va da toată silinţa să sa
tisfacă nouei misiuni încredinţate dânsului.

Noul vicar al arhiepiscopiei noastre 
a avut în această înaltă demnitate doi vred
nici înaintaşi, pe regretaţii:

Nicolae Popea, vicar dela 1868—1889 şi
D r. llarion Puşcariu, vicar dela 

1889— 1922.
Actualul vicar, al treilea, I. P. C. Sa Dr. 

Vasile Stan , s’a dovedit şi până acum, în 
calitatea sa de profesor şi director, ca o 
putere de muncă cinstită şi conştientă, ale 
cărei roade principale se cuprind în for
marea pleiadei de învăţători, crescuţi în 
duhul unei adânci veneraţium pentru stră-

Aşa au fost aşezaţi grämten slavi in sudul 
Ardealului, tn valea Ţibinului şi In părţile Se
beşului, «săcui», gepizi In cursul de sus al 
Niraşului, al ambcior Tárnave şi al Homoro- 
dului. Numiri de localităţii In mijlocul aşezărilor 
ungureşti ca Rigmány (nemţeşte Richman, comp. 
Heimat y cu nemţescul Herman) Vazzoiány, 
Ostormany sau numiri de localităţi ca Arvad 
(din germanicul Arvalt), tot aşa Farczad, Monyod, 
Tibot, vizează locuri de astfel de aşezări gé
pidé, cari din maghiară sânt neexplicabile, ci 
se pot reduce după toate aparenţele la forme 
germanice străvechi. Numirile de familii secu
ieşti reoglinde8c asemenea raporturi, ca Osdolă 
(un conducător got se chema Usdila), ba a- 
dăogăm pe Istók (care nu e de explicat, decât 
din germanicul Stock).

Ca purtători de arme aceşti săcui gepizi, 
precum şi confraţii lor slavi, s’au contopit cu 
nobilimea slujbaşă maghiară. Urmarea a fost 
completa şi repentina lor maghiarizare. Că în 
multe cuvinte proprii dialectelor săcuilor se 
află Încă patrimoniu gépid, n’a fost Încă cercetat.

Până aici expunerea lui Karácsonyi. Citi.

moşească noasiră biserică, însufleţiţi în 
lumina unui curat patriotism şi în respec
tul pentru bunele şi frumoasele moravuri 
din bătrâni.

Profesorul şi directorul şcoalei noa
stre normale a slujit tinerimii, ce se pre
găteşte pentru drumul spinos al dăscăliei, 
ca grăitor exemplu de neobosită lucrare 
şi îndelungă răbdare, de modestie, de ener
gie şi de bunătate, de creştinească şi ro
mânească virtute. Ca director, pe lângă 
opera de birou corect îndeplinită, a căutat 
să fie mereu, prin cunoştinţele şi autorita
tea sa, promovătorul educaţiei morale şi 
naţionale a elevilor, şi sprijinitorul năzuin
ţelor de mai bine ale colegilor săi din 
şcoala Andreiană.

Astăzi, ca Vicar arhiepiscopesc, ia 
asupra şi altă însărcinare, mai largă: d ea  
colabora la îndrumarea activităţii preoţimii 
arhidiecezei ardelene în noua epocă, înce
pută după desrobirea neamului, şi a-i da 
direcţiunile necesare în cadrul legiuirilor 
noua bisericeşti, ca să fie adevărată edu- 
cătoare a poporului nostru.

Celui-ce îşi închină viaţa acestei munci, 
însemnate şi hotărâtoare pentru neam şi 
ţară, îi dorim mulţi, mulţi ani, cu izbânzi 
tot mai frumoase în noua împlinire a da
toriei spre binele bisericii şi al credin
cioşilor ei.

*
Ca date biografice, însemnăm următoarele:
Dr. Vasile Stan, s’a născut din părinţi ţă

rani In comuna Sohodol din Munţii-apuseni, 
comitatul Albei, la 30 Ianuarie 1873. A învăţat 
in şcoala greco-ortodoxă primară din comuna 
sa natală, clasele gimnaziului-inferior la gimna
ziul român gr. or. din Brad, iar clasa a V şi VI 
a gimnaziului superior la gimnaziul gr.-cat. din 
Beiuş. In anul 1893 a Intrat In secţiunea teolo
gică a seminarului «Andreian» din Sibiu. După 
tei minarea studiilor teologice In anul 1896, a 
continuat studiile gimnaziale la gimnaziul român 
din Braşov; aici tu 1&97 a trecut şi examenul 
de bacalaureat. Din Septemvrie 1897 până in 16 
Februarie 1898 a fost învăţător la şcoala gr.-or. 
din Sohodol, iar până la 1 Septemvrie 1898 a 
fost practicant In cancelaria consistorială din Si
biu. In Septembrie 1898, după ce Consistorul 
arhidiecezan i-a votat unul dintre stipendiile dela 
stat (1000 cor.), s’a înscris la facultatea filosofică 
a uni vei sităţii din Budapesta. Aici a făcut studii 
de filosofie şi filologie modernă până in 1 Iunie 
1902. Tot la această universitate In 23 Mai 1908 
o fost promovat şi doctor In filosofie, având ca 
teză: «Magyar eienuk a Móczok nyelvében», 
Sibiu 1908. După terminarea studiilor universi
tare in 1902, in luna Septemvrie a tost profesor 
la şcoala civilă de fete a «Asociaţiunii pentru 
literatura romană şi cultura popoiuiui român»,

torul german sfârştşte citirea cu sentimente 
amestecate. Aceştia au fost va să zică, urmaşii 
mândrului neam al gepizilor, confraţii unui 
Ardarih, Kunimund şi Turisend? Cete de mer
cenari In slujba stâpânitonlor ţării, cari se pe
rindau in aceste părţi, până când înşişi se per- 
dură In naţionalitate străină?

In cercuri germaniste serioase s’a renunţat 
insă de mult la icoana ideală a lui Felix Dahn, In 
judecarea neamurilor germanice din timpul 
năvălirii barbarilor.

Şi-a doua întrebare care se pune: Ce altă 
faţă ar fi luat aici lucrurile, dacă in mijlocul 
veacului al 12 lea francii, colonizaţi pe Olt şi 
Târnave, chiemaţi prin scrisori regeşti, ar fi 
afiat locuitori vechi ai ţării vorbind limba ger
mană, şi cărora li-ar fi putut întinde mâna? 
Sosit au ei aici numai cu un veac, sau poate 
şi cu mai puţin timp, mai târziu? — Ştiinţa 
insă nu serveşte spre a Încolţi întrebări senti
mentale, ci spre a cerceta cele de fapt întâm
plate.

Această o vor servi din belşug cuvintele 
ce ridică din nou chestiunea.

iar din 1 Octomvrie 1902 funcţionează ca pro
fesor Ia seminarul arhidiecezan «Andreian» din 
Sibiu, apoi la şcoala noastră normală.

In 25 Octomvrie 1925 a fost hirotesit din 
partea I. P. S. Sa Mitropolitului nostru Nicolae 
Intru protosincel, iar tn 4 April 1926 Intru arhi
mandrit.

A scris: Predica tn biserică, importanţa şi 
necesitatea ei (publicată tn anuarul al XX-lea al 
institutului pedagogic şi teologic din Sibiu din 
ânul şcolar 1903/4); Cărţi didactice, tn 1907 şi 
1909; Centenarul lui Şaguna şi opinia publică 
românească, Sibiu 1910. Afară de aceste a ţinut 
diferite cuvântări ocazionale şi a scris articole 
de conţinut pedagogic şi cultural tn revista pe
dagogică «Vatra Şcolară», In ziarul nostru şi In 
alte publicaţii periodice.

Regele Ferdinand şi Societatea 
Naţiunilor. Din Geneva: In şedinţa de 
deschidere a sesiunii Consiliului societăţii 
naţiunilor, preşedintele Villegas a exprimat 
reprezentantului român, dim N. Titulescu, 
profunda simpatie a Consiliului pentru 
doliul crud de care a fost lovită naţiunea 
română prin moartea Regelui Ferdinand, 
şi a rugat pe dl Titulescu să transmită 
M. S. Regelui Mihai, Consiliului de re
genţă, guvernului şi poporului român, 
asigurarea că Consiliul societăţii naţiu
nilor împărtăşeşte doliul lor şi va păstra 
respectuos amintirea unui mare prieten al 
Societăţii Naţiunilor. Dl ministru N. Ti
tulescu a mulţumit în numele M. S. Re
gelui Mihai, a Consiliului de regenţă şi a 
guvernului, rugând Consiliul societăţii să 
primească asigurarea că naţiunea română 
va rămânea credincioasă devizei marelui 
dispărut: ordinea în pace.

Ziarul sibian 5. D. Tageblatt a intrat de-a 
binele în apele lui Rothermere şi face, pe faţă, 
servicii iredentistilor dela Budapesta.

Oamenii cu răspundere politică nu s’au 
solidarizat nici Intr’o ţară cu acţiunea lordului 
recunoscut ca agent al turburătorilor păcii şi al 
jocurilor dela bursă.

Numeroase reuniuni culturale şi organi
zaţii politice din Cehoslovacia au răspuns cu 
manifestaţii imposante la acţiunea lordului agent, 
osândindu-o cu vehemenţă. In acelaş timp ca
mera de industrie şi comerţ din Bratislava a 
adresat un memoriu lui Rothermere tnvitându-1 
să înceteze campania sa întemeiată pe infor
maţii cu totul greşite.

Despre acest memoriu dela Bratislava, 
Tageblattul (din 2 Sept.) scrie că este «un mare 
nonsens, care cu greu îşi mai află pârecheal».

Deşi s’au găsit glasuri minoritare, care au 
avut sinceritatea de-a mărturisi, că acţiunea 
rothermeristă nu poate să se desfăşoare decât 
spre paguba minoritarilor, ziarul dlor Dr. Theil 
şi Dr. Brandsch nu face parte din corul aceloi 
glasuri.

In Tageblatt Îşi face cuibul iredenta un
gurească şi cinicul ei lord rectificător de graniţe.

Toleranţa stăpânirii româneşti Insă nu poate 
să fie fără margini, când agitaţia criminală, a
o.ganului săsesc din Sibiu, — ca şi a celui dela 
Braşov, — este învederată şi zilnică. Noi o 
punem pe răboj. ____

Episcopul Majlath primat al Ungariei ?
In locul devenit vacant prin moartea slovacului 
renegat Csernoch, este vorbă să fie numit mi
tropolit primat ai Ungariei episcopul dela Alba- 
lulia, Carol Majlath, iredentist de feiul fostului 
episcop timişorean, Glattfeider, renegatul şvab, 
de celebră memorie.

Ziare care stau aproape de guvernul român 
comentează eventuala numire a episcopului 
Majlath, In scaunul de mitropolit primat la 
Strigoniu, ca o demonslraţie vie împotriva Ro
mâniei, ca «o declarare provocătoare la adresa 
noastră, o personificată incitaţie Intre graniţele 
ungureşti şi intre graniţele Ardealului».

Vom vedea, oare Vaticanul îndrăzneşte să 
distingă cu titlul de mitropolit primat pe ma
rele antivalah dela Alba Iulia.
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INFORMAŢIUNI
Parastas. Implinindu-se ta 8 Septemvrie a. 

-c. 5 ani dela trecerea din această viată a P. S. 
Safe Arhiereului Dr. Ilarion Puşcariu, în biserica 
catedrală la finea sfintei liturghii, I. P. C. Sa 
arhimandritul Dr. Vasile Stan, asistat de preoţii 
catedralei, a oficiat un parastas pentru odihna 
sufletului adormitului in Domnul.

Legiunea română a demobilizaţilor. S’au în
fiinţat, după răsboi, în diferite părţi ale tării, 
societăţi de ostaşi cari au luptat pe fronturi. 
Acum s’a ivit ideea, ca societăţile acestea să se 
contopească intr’una singură sub numirea de: 
Legiunea români a demobilizaţilor. In fruntea 
mi.-cării este dl general Traian Moşoiu. Dele
gat i societăţilor din Ardeal s’au alăturat la ideea 
d’a se constitui în această legiune, care se va 
ocupa de interesele tuturor demobilizator. Un 
congres se va întruni la Bucureşti în 20 Oct.

Direcţie şcolară- Cu începere dela 1 Sep
temvrie s’a înfiinţat la ministerul instrucţiunii o 
direcţiune a şcoalelor româneşti de peste ho 
tare. O comisiune specială, formată din d nii 
’Va'aori, Oh. Popa-Lisseanu şi N. Batzaria, va 
funcţiona pe lângă această direcţie şi se va 
ocupa cu rezolvarea diferitelor cazuri privitoare 
la şcoalele româneşti de peste hotare.

Restituirea diurnelor. Potrivit ordinului mi
nisterului de finanţe, referitor la restituirea diur
nelor parlamentare încasate cu anticipaţie de 
foştii membri ai parlamentului averescan, orga
nele fiscale au Început executarea, aplicând se
chestre celor cari amână restituirea. Foştii par
lamentari au de restituit diurna pe timpul dela 
10 Mai la 15 O-tomvrie a. c. Acelora dintre 
parlamentari cari au fost realeşi deputaţi, sau 
senatori, ii se retine plata diurnei încasate sub 
trecutul parlament din diurnele actuale până la 
acoperirea întregei dotorli. Suma pe care o au 
de restituit cei mai mulţi parlamentari se ridică 
la vreo 66000 Iei de cap. Pentru înlesnire, încas 
sarea se face în rate lunare de 4000—5000 lei.

Revărsări de ape. După căldurile neobiş
nuite din anul acesta şi după lungă secetă, au 
urmat cumplite inundaţii, care au produs uriaşe 
pagube şi pierderi de vieţi omeneşti în B ico 
vina, Basarabia, Ardeal, vechiul regat, dar şi In 
ţările din străinătate. Credinţa deşartă aduce 
nenorocirile acestea in legătură cu «stelele cu 
coadă». Se ştie că o cometă s’a apropiat în 

'V-sră de pământ...
Guvernul român a aprobat deschiderea 

unui credit de 5 milioane pentru ajutorarea
inundaţilor.

Adunarea generală a Asociaţiunii culturale 
era să se ţină anul acesta la Chişinău. In urma 
morţii marelui Suveran Ferdinand I adunarea 
dela Ch şinău s’a amânat pentru anul viitor. O 
adunare generală, în proporţii reduse, fără ser
bări, se va ţinea în Octomvrie a. c. la Sibiu.

Troiţa lui Mihal „Viteazul la M'răslău. Aso
ciaţiunea culturală din Sibiu a hotărât ridicarea 
unei troiţe-monument de peatră, întru amintirea 
luptelor lui Mihai Viteazul, aproape de comuna 
M<răslău, judeţul Alba. Inaugurarea acestui mo
nument se va face, cu o deosebită solemnitate, 
în ziua de 18 Septemvrie. Serbarea va fi prezi 
dată de dl Aiex. Lapedatu, ministrul cultelor.

In Miercurea-Ciucului s’a înfiinţat, cu înce
perea anului şcolar, întâia clasă a liceului ro 
mânesc şi un internat cu 35 burse. Se deschid 
porţile învăţământului şl pentru copiii de săcui 
merituoşi din judeţ.

f  loan Olariu, învăţător în pensiune, după 
scurte şi grele suferinţe, Împărtăşit cu Sf. Taine, 
a încetat din viată In 1 Septemvrie 1927, în 
etate de 63 ani şi după 41 ani de fericită că
sătorie. Rămăşiţele pământeşti ale decedatului 
s’au aşezat spre odihnă veşnică în 3 Septemvrie 
1927, la ora 2 d. a., in cimitirul bisericii orto
doxe române din Nucet. Odihnească în pacel

Şcoală de jucării. Ministerul de agricultură 
a înfiinţat ia Câmpeni, în legătură cuş:oaia de 
meserii, o fabrică de jucării. Menirea şcoalei 
este să dea de lucru moţilor. Lemn fiind din 
belşug, ş’ populaţia tndemânatecă la lucrat, noua 
îndeletnicire, câtră care vor fi Îndrumaţi copiii 
moţilor, va face ca starea lor să se Îmbună
tăţească.

Cum sânt trataţi lucrătorii în Ungaria? U.i
z;ar unguresc ardelean afiă din Budapesta ur
mătoarele: Secerătorii de pe moşia Kjndereş a 
guvernatorului Horthy s’au pus acum câteva 
săptămâni în grevă. Pricina grevei a fost, că nu 
s’a respectat învoiala făcută cu muncitorii şi 
voiau să le reţină din ieafă sume însemnate. 
Muncitorii s’au plâns împotriva acestui lucru la 
conducătorii moşiei, cari i-au alungat în chip 
brutal. Ca urmare, muncitorii au declarat greva. 
De aceea o companie de jandarmi s’a dus pe 
iroşia guvernatorului, să facă ordine. Ofiţerul 
comandant a cercetat întâi cine este instigatorul. 
Acesta era un anume Ion Toth, tatăl unei fa
milii numeroase, interpretul doleanţelor munci
torilor In fata administraţiei moşiei. Pe acest 
{ăran comandantul jandarmilor I a împuşcat pe 
loc. Pe alţi 10—12 grevişti i au bătut îngrozitor, 
apoi i-au*dus legaţi la Seghedin. Pe ceilalţi i-au 
silit să reia numai decât lucrul, in condiţiunile 
impuse de stăpân. In U igaria se vorbeşte de 
zile întregi despre greva reprimată sângeros a 
acestor ţărani, deasemenea despre cazul ţăra
nului împuşcat şi al victimelor celorlalte duse 
pe sus la Seghedin. Ziarele însă nu spun despre 
acestea un singur cuvânt, şi vestea abia acum 
a ajuns in presa din străinătate.

t  Iustina Dr. G Sândeanu, văduvă de medic 
după scurte suferinţe şi-a dat suf etul in mânile 
Creatorului în 7 Septemvrie 1927, ora 5. Rămă
şiţele pământeşti s’au depus, după ritul ortodox 
român, spre veşnică odihnă in 9 Septemvrie 
1927, ora 15, din capela mortuară a Cimiterului 
central din Sibiu. Odihnească în pacel

Premiile Academiei Româna. In sesiunea 
genera ä din anul viitor 1928 Academia Română 
va di mai multe premii, ca şi până acum, atât 
pentru cărţi publicate, cât şi pentru lucrări puse 
ia concurs cu subiecte date. Intre aceste din 
urmă este şi Premiul episcopiei Argeşului, de
10,000 Lei, care se va da, în sesiunea generali 
din 1928, pentru cea mai bună lucrare asupra 
subiectului: Monografia mănăstirii şi episcopiei 
din Curtea de Argeş. — (Deciz 6 Iunie 1923). 
Terminul prezentării manuscriselor la concurs 
este până la 31 Decemvrie 1927.

Furt din biserică. Z are ungureşti ardelene 
află, că din catedrala episcopiei romano-catolice 
dela Alba luiia au dispărut mai multe obiecte 
de mare valoare; intre altele lipsesc: o mantie 
lucrată cu rară artă şi dăruită de împărăteasa Maria 
Terezia, o cruce de aur, şi alte numeroase 
odoare bisericeşti de argint şi aur, in preţ de 
câteva milioane de lei. Bănuit de furt este sa- 
cristanui (ecleziarhul) Szövik P á , care a părăsit 
atât reşedinţa episcopală, cât şi oraşul. Sigu
ranţa dela Cluj a găsit, la gazde de hoţi, o 
parte din lucrurile furate.

De imitat Mustafa Kemal, preşedintele re
publicii turceşti, a publicat un ordin, în virtutea 
căruia se interzice deputaţilor din partidul po 
porului să figureze în consiliile de administraţie 
ale societă( lor unde statul posedă majoritatea 
acţiunilor sau ale societăţilor ce au ob(inut con
cesiuni din partea statului. Preşedintele camerei, 
miniştrii, secretarii partidului, şefii de grupuri 
parlamentare şi inspectorii partidului nu vor 
putea face pai te din conducerea societăţilor 
comerciale particulare.

Birou advocaţial. Dl Dr. loan Mafteiu 
şi-a deschis, începând cu data de 1 Septemvrie 
1927, birou advocaţial în Sibiu, strada Brukenthal 
Nr. 38 (lângă Prefectura politiei).

Femeile polone. La alegerile comunale, ţi
nute zilele acestea in Ovozdzec (Oaliţia) fe
meile s’au prezentat cu o listă independentă şi 
au câştigat toate mandatele. Femeile polone au 
pornit la alegeri cu un manifest, in care arată 
că bărbaţii ştiu mai ales să se certe şi să facă 
politică de partid, lăsând la o parte interesele 
obşteşti.

Turc trecut ia creştinism. Turcul Assan 
Huseim, din comuna Joriştea, judeţul Putna, a 
trecut la legea creştină. La botezul iui, care s’a 
făcut In comună cu mare paradă, a luat parte 
tot satui, au venit multi oameni şl de prin sa
tele vecine, ca să-i vadă increştinarea.

Lupta unui vultur cu un aeroplan In Ame
rica un aeroplan, trecând peste nişte munţi în- 
zepeziţi, a fost atacat de un vultur uriaş, care a 
silit aeroplanul să se coboare la pământ. Pilotul 
a fost greu rănit de vultur ş’, de spaima ce a 
t as-o, a încărunţit.

Lunatic. Flăcăul Vasile a lui I. Pântea din 
Arge8tru Dornei, fiind lunatic, s’a sculat într’una 
din nopţi şi s’a dus adormit peste 18 kilometri, 
până pe vârful unui munte, numit Ouşorui. In 
drumul lui a trecut peste apa rece a Bistriţei 
fără să se trezească şi abia în vârful muntelui 
s’a domerit, că ei nu-i unde se culcase de cu 
seară, ci departe de sat, fără să ştie cum a ajuns 
până acolo.

ŞTIRI LOCALE
Propagandă pentru Aviaţia română. Consi

liul comunal al municipiului Sibiu se adresează 
cătră populaţia oraşului încă odată cu un apel 
călduros, a se înscrie ca membru al «Asociaţiei 
române pentru propaganda aviaţiei» (A. R. P. A.). 
Nu e nevoe a accentua azi în deosebi însem
nătatea mare a aviaţiei pentru viaţa econothică 
a statului modern. Prin participarea la această 
asociaţie patriotică populaţia oraşului are ocazia 
de a-şi manifesta simţemintele de buni cetăţeni. 
Cu lămuriri mai detaliate serveşte cu plăcere 
secţia militară a oraşului, strada Mitropoliei Nr. 
2, uşa 16.

"  M e d .u n iv .D r .  ITTU ~
medic în Sibiu, strada REGINA MARIA (Cis- 
nădiei) Nr. 36, s’a reîntors şi consuitează zilnic.

Dr. ILIÉ IANCU
medic-prlmar la Instituiul Obstetric (Clinica de femei) 
reîntors din străinătate şi-a reînceput praxa me
dicală. — Consultaţiuni zilnic la orele 2 —31/* d. a. 
Strada Funarilor (Seilergasse) Nr. 3 (no) 1 -3

C Ă R Ţ I  Ş I  R E V I S T E

Carman saeculare preoţimea română din 
Ardeal In slujba idealului naţional, conferenţă 
ţinută la 6 Martie 1927 In sala a IV a universi
tăţii din Cluj in ciclul de conferinţe aranjate de 
Societatea ort. naţ. a femeilor române, de Dr. 
Sebastian Stanca. Tiparul tipografiei eparhiale 
ortodoxe române, Cluj. — O broşură de 20 
pagini. Preţul?

Volum da poveşti. A apărut: Frumoasa din 
nor şl alte poveşti, de E. Hodoş. Conţine, pe 196 
pagini, 12 din cele mai frumoase poveşti din 
popor. De vânzare la: Librăria Arhidiecezani, 
Sibiu. Preţul 60 Lei.

N-. 616/1927. (108) 2 - 3
Concurs

Pentru Întregirea parohiei de clasa a Iil-a 
de nou înfiinţată Madefalău (Petru Rareş) cu 
Mia Gilăuţaş protopopiatul «CKtuz» jud. Ciuc, 
recunoscută de stat, se deschide concurs In 
termin de 30 zile deia prima publicare.

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. întregirea dela stat conform coalei B.
2. 32 jug. pământ arător şi fânaţ primit 

prin reforma agrară.
3. 10 jug. pământ arător şi fânaţ In filia 

Gălăujaş.
4. Venitele stolare obişnuite.
5. Chiria până la Construirea caselor pa

rohiale se va plăti in bani.
Viitorul paroh va locui stabil în filia Gă- 

lăuţaş având să păstorească de aici Madefalău. 
Ambele comune au gara în loc.

Cererile de concurs instruite cu documen
tele necesare se vor înainta oficiului protopo- 
pesc al tractuiui «O tuz», în termin.
Oficiul protopopesc In înţelegere cu oficiul pa
rohial din Madefalău, din şedinţa deia23 April a. c.

Poiana-Sărată (Oituz), la 17 August 1927.
loan Rafiroin

protopop.

Deschiderea cursului pentru surori de 
ocrotire (infirmiere vizitatoare} la Cluj

La 1 Octomvrie 1927 va începe la Cluj 
un nou curs pentru pregătirea surorilor de ocro
tire (infirmiere vizitatoare).

Informaţiuni se pot pot cere dela Direc
ţiunea Institutului surorilor de ocrotire, Cluf, 
strada Dorobanţilor 23. (103) 3 - 3
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Concurs repeţit
Pentru Întregirea parohiei de clasa a IlI-a 

Boholţ, piotopresbiteratul Făgăraş, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în «Telegsaful Român».

Venitele sânt cele fasionate în coala B pen
tru întregirea dela stat, 7 şi jumătate jugăre se
siune parohială. Dela comuna politică un stânjin 
de lemne. La Bobotează câte 3 litre grâu de 
familie şi stoia usitată.

Concurenţii să-şi înainteze cererile în ter- 
minul ind cat la subsemnatul oficiu protopres- 
biterai şi sâ se prezenteze poporului în biserică, 
spre a cânta, respective a celebra şi cuvânta cu 
prealabilă încuviinţare a protopopului.

B o h o lţ, la 19 August 1927.
Comitetul parohial tn Înţelegere cu oficiul pro- 

topresbiteral ortodox român din Făgăraş.
Nicolae B ezea

protopop.

Nr. 758/1927. (107) 2—3
Concurs

Pentru ocuparea parohiei de clasa a IlI-a 
Hcsman protopresbiteratul Agnitei, cu paroh, 
să escrie concurs cu termin de 15 zile in Te
legraful Român.

Emolumentele Împreunate cu acest post
sânt:

1. Întregire dela stat conform coalei B.
2. Sesiune parohială 5 jug. 800 stânjini p. 

arător şi 3 jug. fânaţ.
3. Lemne de foc din păpurea comunală 

8 stânjini pe cari ie vor tăia şi aduce parohienii.
4. Locuinţă in casa parohială la loc de 

frunte în comună cu supraedificatele necesare 
economiei.

Concurenţii işi vor înainta cererile la ocu 
parea parohiei provăzute cu documentele ce 
să cer de regulamentul pentru parohii, oficiului 
protopopesc al tractului Agnita, ln terminul 
deschis şi până la publicarea alegerei să vor 
prezenta in vr’o Duminecă sau sărbătoare în 
biserică spre a-şi arăta desteritatea în cântare 
predicare eventual servire şi a face cunoştinţă 
cu poporul.

Agnita, la 16 August 1927.
Oficiul protopopesc al tractului Agnita in Înţe
legere cu Consiliul parohial şi cu adunarea 

parohială.
loan Alexandru

adm. protopopesc.

A apărut
în a doua ediţie revăzut şi complectat

fîpicul bisericei ortodoxe
Întocmit pentru trebuinţele preoţilor, studenţilor 
în teologie şi ale elevilor şcoalelor normale

de
AUREL POPOV1CIU

profesor la Şcoala Normală .Andrei Şaguna*

şi se poate comanda dela Librăria Arhidiece- 
zană din Sibiu.
Preţul Lei 100*—, plus spese poştale Lei 15'—

A apărut
în «Biblioteca Bunului Păstor» Nr. 15

Un păstor model
scrierea admirabilă a scriitorului cunoscut ceti
torilor noştri Or. Petrov, tradusă de P. S. S* 
Episcopul Nicodem. E o lectură ca şi care alta 
mai frumoasă şi mai instructivă nu putem re
comanda preoţilor noştri. A ieşit în zilele ace
stea din Tipografia arhidiecezană din Sibiu şi 
se poate comanda de Ia Librăria arhidiecezană 
cu preţul de Lei 70. Ar trebui să nu lipsească 
din casa nici unui preot.

Anunţuri şi publicaţii se primesc cu pre
ţuri cumpătate, la administraţia ziarului

T e l e g r a f u l  R o m â n

Aviz
Subsemnatul am deschis tn Sebeş jud. 

Alba — Calea Mihai Viteazul
O sucursală bine aranjată de
CRUCI Şl MONUMENTE

din mai multe soiuri de marmoră şi alte petri 
de stâncă. Rog concursul Onor. Preoţimi.

SIMION ŞTEF, pietrar 
Orăştie şi Sebeş.(111) 1—5

A apărut
In «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

La i i ‘ti

jj
Scurte medidaţii pentru preoţi, prelucrate după 

A. Huonder, din limba germană
de

loan Moşoiu
prof. la liceul ortodox român «Andrei Şaguna> din Braşov

Volumul 1. Sibiu 1927. Tipografia arhidiecezană. 
Pagini 205. Preţul Lei: 80.

In zilele acestea s’a trimis această scriere, deo
sebit de frumoasă şi preţioasă, tuturor preoţilor 
din arhiepiscopia de Aiba-Iulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot in biserica românească, 
care să nu fi cetit această carte. Ea este de 
recomandat şi oricărui suflet iubitor de cele sfinte

A apărut şi se află de vânzare la 
Librăria Arhidiecezană

Călăuza Agricolă
cuprinzând date şi îndrumări din economia 
câmpului, pomărit şi vierit, legumărit şi 

fiorăiit, In trei tomuri, de
Dimitrie Comşa

Tomul I Economia câmpului . . . Lei 90
Tomul 11 Fomfiritul şi vieritul.................50
Tomul III Legumâritui şi florăritul . „ 60

Se expedeazâ numai contra Ramburs

La Librăria Arhidiecezană se află în vânzare

— Meditaţiile unui închinător —
De Dr. Gr. Cristescu, profesor la «Aca
demia Teologică» Sibiu. — Preţul 100 Lei.

Reclama este
su fle tu l c o m e r ţu lu i

Mersul trenurilor în Sibiu
I. Plecare spre:

1. Agnita, S'ghişoara 6’00, 17'30
2. Făgăraş, Braşov 4 50, 9*35, 17*05
3. Oznădie 625, 1315, 1745
4. Vinţ, Alba lulia 3-10, 13 00, 19 50
5. Peatra Olt, Bucureşti 5'10, 14'15, 1910 acc.
6. Copşa mică 400, 840, 1205, 1445, 2l i 5

II. Sosire dela:
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